
Prozessplanung (Animiert)



Prozessplanung

 Prozesse (Fäden und schwer-
gewichtige Prozesse) werden 
nach der Reihenfolge in der 
sie bereit sind abgearbeitet

 Prozessorlastige Prozesse 
werden bevorzugt
 Konvoi-Effekt

 Prozesse werden nach der 
Reihenfolge in der sie auf der 
Bereit-Liste stehen zum 
Rechnen eingeteilt

 Jeder Prozess beansprucht 
eine Zeitscheibe lang den 
Prozessor

Wie RR mit Unterschieden:
 Wird die Zeitscheibe nicht 

vollständig aufgebraucht, 
wird der jeweilige Prozess 
nach Abschluss der E/A-
Operation auf die 
Vorzugsliste gesetzt

 Die Vorzugsliste genießt 
Vorrang gegenüber der 
Bereit-Liste

FIFO RR VRR



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

A
B
C
D

Bereit-Liste: A, B, C, D
Vorzugsliste: B
E/A: A

𝜏 = 3ms



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D
Vorzugsliste: B
E/A: A



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B
Vorzugsliste: B
E/A: A



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B
Vorzugsliste: B
E/A: A, C



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D
Vorzugsliste: B
E/A: A, C [1ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B
Vorzugsliste: C [1ms]
E/A: A, C [1ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C
Vorzugsliste: C [1ms], 
E/A: A, C [1ms], 



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C
Vorzugsliste: C [1ms], 
E/A: A, C [1ms], A



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C
Vorzugsliste: C [1ms], 
E/A: A, C [1ms], A, D [1ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C
Vorzugsliste: C [1ms], 
E/A: A, C [1ms], A, D [1ms], B [2ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C, 
Vorzugsliste: C [1ms], 
E/A: A, C [1ms], A, D [1ms], B [2ms], C [2ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C, 
Vorzugsliste: C [1ms], B [2ms], D [1ms]
E/A: A, C [1ms], A, D [1ms], B [2ms], C [2ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C, A, B
Vorzugsliste: C [1ms], B [2ms], D [1ms]
E/A: A, C [1ms], A, D [1ms], B [2ms], C [2ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C, A, B, D
Vorzugsliste: C [1ms], B [2ms], D [1ms]
E/A: A, C [1ms], A, D [1ms], B [2ms], C [2ms]



Prozessplanung mit VRR (Beispiel)

CPU E/A

A 3 6
B 7 2
C 2 6
D 5 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

A
B 
C 
D 

Bereit-Liste: A, B, C, D, B, A, D, B, C, A, B, D, C
Vorzugsliste: C [1ms], B [2ms], D [1ms]
E/A: A, C [1ms], A, D [1ms], B [2ms], C [2ms], A


